



ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΑΠΟΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΜΑΣ

Η επικαιρότητα περιλαμβάνει άκρως ανησυχητικά δεδομένα. Σειρά προεδρικών διαταγμάτων ετοιμάζεται από το υπουργείο παιδείας μέσα στο καλοκαίρι που πλαισιώνουν το επιχειρούμενο **συνταγματικό πραξικόπημα** για την αναγνώριση των ΚΕΣ ως **ιδιωτικά πανεπιστήμια**. Η ρεβανσιστική απάντηση στην αποτυχία της κυβέρνησης που στη προσπάθειά της να αλλάξει το άρθρο 16, προσέκρουσε στο μεγαλειώδες κίνημα των φοιτητών και της πανεπιστημιακής κοινότητας αλλά και η δικαιολογία που βρίσκουν στη δήθεν εξυπηρέτηση ευρωπαϊκών οδηγιών για τη κινητικότητα των εργαζομένων στην ΕΕ (άραγε τι ποσοστό εργαζομένων αφορά αυτή η κινητικότητα;;;), τους ωθεί σήμερα να κατεβάσουν μέσα στο καλοκαίρι **πρόταση πακέτο** για την (από)-ρύθμιση της πρόσβασης σε επαγγελματικά δικαιώματα όλων των μεταλυκειακών βαθμίδων εκπαίδευσης στα πλαίσια της οδηγίας 2005/36. Η σούπα που περιλαμβάνει ΚΕΣ, ΤΕΙ, αποφοίτους εξωτερικού, νέες ειδικότητες και ΑΕΙ θα θεωρείται ενιαία και **αναζητείται ο φορέας** που θα πιστοποιεί ποιος θα δικαιούται να κάνει τι.

Απώτερος σκοπός: το ακόμα μεγαλύτερο τσάκισμα των προσδοκιών της σημερινής νεολαίας, της γενιάς των 700 Ευρώ, που καθένας τελειώνοντας τις σπουδές θα πρέπει να εντάσσεται στη παραγωγή εξατομικευμένος, με όσο το δυνατόν κατακερματισμένα, ατομικά και ειδικευμένα προσόντα και περιορισμένα επαγγελματικά δικαιώματα, όπου ανεξαρτήτως της πληρότητας και του βάθους των γνώσεών του, θα ξεκινά από την ίδια αφετηρία με τον απόφοιτο των σχολών της πλατείας Κάνιγκος. **Δηλαδή χωρίς το αυτόνομο δικαίωμα της πρόσβασης στο επάγγελμα** έτσι όπως το γνωρίζαμε μέχρι σήμερα **μετά την απόκτηση του πτυχίου.**

Ο υπουργός ήταν σαφής. **‘Η το ΤΕΕ θα αναλάβει τη πιστοποίηση των πάντων** (όσον αφορά τα τεχνικά επαγγέλματα) **ή η κυβέρνηση θα ιδρύσει άλλο φορέα** που θα κάνει τελικά τη δουλειά. Αντί το ΤΕΕ να ορθώσει το ανάστημά του απέναντι σε αυτό τον εκβιασμό, κινήθηκε στο να δώσει διαπιστευτήρια προς τη κυβέρνηση. Έτσι περισσότερο ανησυχητικός και από τα ίδια τα τεκταινόμενα από πλευράς κυβέρνησης, είναι ο τρόπος που το ΤΕΕ απάντησε, τόσο κατά τη συνάντηση με τον υπουργό παιδείας όσο και με την απόφαση που έλαβε η Α/ΤΕΕ στις 05.07.08 **κατά την οποία υπέστειλε κάθε πρόθεση αντίστασης προς τη κυβέρνηση** κινούμενο σε μια λογική του λιγότερο κακού. Πρώτος κόμβος σε αυτή την προσπάθεια συμμόρφωσης η **θέσπιση αυστηρών επαγγελματικών εξετάσεων για τη πρόσβαση στο επάγγελμα του μηχανικού.** Στη συνέχεια έπονται και άλλα διότι αυτές οι εξετάσεις δεν θα είναι επί παντός επιστητού και δεν θα δίνουν επίσης πρόσβαση στα διευρυμένα επαγγελματικά δικαιώματα όπως τα ξέρουμε σήμερα αλλά θα αφορούν σε πιο κατακερματισμένα αντικείμενα άρα και δικαιώματα, ενώ θα αξιολογείται και η εμπειρία για τη πρόσβαση κτλ.

Ο τρόπος που επιλέγει το ΤΕΕ να κινηθεί, πρόκειται για **τακτική ήττας** που την είδαμε πρόσφατα να εκτυλίσσεται και με τη περίπτωση του ασφαλιστικού. Η κυβέρνηση εκβιάζει και οι τεχνοκράτες του ΤΕΕ σπεύδουν να βρουν λύσεις και θα κάνουν τα πράγματα λίγο επαχθέστερα, ή που θα καταστερήσουν 1 – 2 χρόνια την εφαρμογή, λύσεις που δεν αμφισβητούν την ίδια την πολιτική που πάει να εφαρμοστεί. Στο τέλος όμως η πολιτική τους προχωρά και **το είδαμε πολύ γλαφυρά από το πώς η Πετραλιά σήμερα υπολογίζει τους τεχνοκράτες του ΤΕΕ.**

Είμαστε μπροστά σε μία ακόμα προσπάθεια για να εφαρμοστούν κομμάτια μιας πολιτικής που έχει ξεκινήσει **εδώ και δεκαετίες** από τις κυβερνήσεις ΝΔ και ΠΑΣΟΚ και που περιλαμβάνει απόπειρες από την εποχή Σουφλιά (2 κύκλους σπουδών), στην εποχή Αρσένη (τμήματα με εξειδικευμένο περιεχόμενο και ΜΔΕ), στην εποχή Ευθυμίου (δήθεν ανωτατοποίηση ΤΕΙ), στην εποχή Γιαννάκου (άρθρο 16 νόμος πλαίσιο). **Τίποτε από όλα αυτά δεν προχώρησε χωρίς αντιστάσεις και είναι ελάχιστες οι επιτυχίες που μετρούν.** Γιατί ο τρόπος που το φοιτητικό κίνημα, αμφισβητώντας σθεναρά τις κεντρικές επιλογές της αναδιάρθρωσης στην εκπαίδευση, έχει δώσει τη μάχη ως τώρα αποδεικνύει 1^{ον} ότι **πρόκειται για μια μάχη αντοχής και όχι ταχύτητας** και 2^{ον} ότι **πρόκειται μια μάχη που μπορεί σε βάθος χρόνου να κερδηθεί.** Αντί το ΤΕΕ όμως να παραταχθεί απέναντι στη κυβέρνηση αντλώντας δύναμη από την παραπάνω εμπειρία βιάζεται να συμμορφωθεί βάζοντας τελικά σε τεράστιο κίνδυνο τους όρους άσκησης του επαγγέλματος για το μέλλον. Και είναι προφανές ότι πέραν της κυβέρνησης και της, πλέον ανάξιας λόγου, αξιωματικής αντιπολίτευσης και των παρατάξεών τους στο ΤΕΕ, **τεράστια ευθύνη** για τον τρόπο που παρατάσσεται το ΤΕΕ απέναντι στις κυβερνητικές επιδιώξεις **έχει ο αρχιτέκτονας αυτής της τακτικής της ήττας, ο πρόεδρος Αλαβάνος** εκλεγμένος μάλιστα με την δήθεν αριστερή Συμπαρατάξη (ΣΥΝ – ΣΥΡΙΖΑ).

Η κατοχύρωση του επαγγέλματος δεν πρόκειται να επιτευχθεί με κανένα είδος αυστηρών ή μη εξετάσεων όσο η πραγματικότητα που θα περιβάλει το ενιαίο 5 εtes διπλώμα του μηχανικού για το οποίο μιλάμε, θα πιέζει διαρκώς μέσω των μηχανισμών της αγοράς εργασίας και την διάθεσής των εργοδοτών για όλο και περισσότερο κακοπληρωμένο, αμόρφωτο, με εξατομικευμένες δεξιότητες και εξατομικευμένα επαγγελματικά δικαιώματα προσωπικό. **Η μάχη συνεπώς πρέπει σήμερα να δοθεί στη ρίζα του προβλήματος.**

Επιγραμματικά:

- **Για τα ΚΕΣ: Να κλείσουν εδώ και τώρα.**
- **Για τα ΤΕΙ: Πλήρης και ουσιαστική ανωτατοποίηση με μετατροπή των ΣΤΕΦ σε ενιαίας 5ετούς διάρκειας πολυτεχνικές σχολές.**
- **Για τα νέα τμήματα με διαιρεμένες ειδικότητες: Μετατροπή τους σε τμήματα που θα ανταποκρίνονται κατά το πρόγραμμα σπουδών τους και τον τίτλο τους σε μία από τις 9 βασικές ειδικότητες.**
- **Για τους αποφοίτους συνολικής 5ετούς φοίτησης που προκύπτουν από τα ξένα πανεπιστήμια: Μόνος δρόμος για την απόκτηση επαγγελματικών δικαιωμάτων βασικής ειδικότητας, η επιτυχής παρακολούθηση των μαθημάτων που τους υπολείπονται από το πρόγραμμα σπουδών τους.**
- **Κλείσιμο των ΜΔΕ στα πολυτεχνεία. Καμία συζητηση για αλλαγή της μορφής του διπλώματος σε Master.**
- **Ανάσχεση της εφαρμογής των 2 κύκλων σπουδών στα πολυτεχνεία με την επαναφορά κοινών μαθημάτων για όλους μέχρι το 4^ο έτος.**

Ας γίνει τουλάχιστον σαφές, ότι από Σεπτέμβρη μηχανικοί, φοιτητές και πανεπιστημιακοί θα είμαστε **ξανά στη πρώτη γραμμή** για να προασπίσουμε το μέλλον μας και το μέλλον του επαγγέλματος. Και για να θυμούνται οι παλιοί και να μαθαίνουν οι νεότεροι, θα είμαστε εκεί να παλέψουμε ώστε κάθε απόπειρα επαναφοράς εξετάσεων να καταλήξει εκεί που κατέληξαν και τα παλιά 8ωρα.